PROGRAM OCHRONY ŚRODOWISKA DLA MIASTA BĘDZINA

3.6 Lasy 

Ogólna powierzchnia lasów i gruntów leśnych na terenie miasta Będzin wynosi 191ha, z czego w administracji Lasów Państwowych, Nadleśnictwa Gołonóg pozostaje 109 ha. Las komunalny zajmuje około 53 ha, a pozostałą część (około 29ha) stanowią lasy niepaństwowe.

Największym kompleksem leśnym jest Las Grodziecki, położony w zachodniej części miasta. Pozostałe obszary leśne tworzą niewielkie, rozproszone enklawy o niskiej z punktu widzenia gospodarki leśnej wartości. 

W strukturze ekosystemów leśnych na terenie Będzina wyróżnić można fragmentaryczne płaty łęgu wiązowo-jesionowego, dobrze zachowane zbiorowiska grądu oraz niewielkie powierzchniowo fitocenozy kwaśnej i żyznej buczyny niżowej. Wtórny charakter wskazują bory mieszane (dąbrowo-sosnowe) oraz sosnowe, często w postaci monokultur sosnowych, sadzonych na siedliskach grądów i buczyn.

W aktualnie przygotowywanym operacie urządzeniowym dla lasów Nadleśnictwa Siewierz, obręb Gołonóg określona zostanie struktura typów siedliskowych oraz ich zgodność ze składem gatunkowym drzewostanów. Powierzchniowo dominują:

· las mieszany świeży
- 26,1% ogólnej powierzchni obrębu,

· bór świeży 
- 17,7% ogólnej powierzchni obrębu,

· las świeży
- 16,6% ogólnej powierzchni obrębu. 

Procentowy udział powierzchniowy poszczególnych gatunków w strukturze drzewostanów obrębu kształtuje się następująco:

· sosna 
- 39,3%,

· dąb szypułkowy
- 11,7%,

· brzoza 
- 26,5%.

Lasy obrębu Gołonóg charakteryzuje wysoka zgodność składów gatunkowych drzewostanów z siedliskiem (około 69% ogólnej powierzchni). W skali nadleśnictwa dominują drzewostany sosnowe (ok. 75% powierzchni) oraz dębowe, których średni wiek wynosi odpowiednio 
63 i 58 lat. Zasobność drewna w tych drzewostanach szacuje się na 210m3/ha i 175 m3/ha.

Gospodarka leśna w obrębie Gołonóg zgodna jest z realizowanym na terenie całego nadleśnictwa proekologicznym modelem, stopniowo wdrażanym także, na terenach Lasu Komunalnego w ramach przebudowy drzewostanów. 

Lasy Nadleśnictwa Siewierz, obręb Gołonóg zostały uznane za ochronne na podstawie Rozporządzenia Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa nr 72 z dnia 10 marca 1995 roku – w całości jako pozostające w II strefie uszkodzeń od imisji przemysłowych oraz wodochronne i glebochronne. Pod względem zagrożenia pożarowego obszary leśne Nadleśnictwa Siewierz zaliczono do I, najwyższej kategorii zagrożenia pożarowego. Zagrożenie to zdeterminowane jest przez następujące czynniki:

· przeważający udział monokultur sosnowych i siedlisk borowych,

· wypalanie traw na gruntach rolnych w sąsiedztwie lasów,

· rozbudowa sieci dróg komunikacyjnych i duża ilość zakładów przemysłowych w sąsiedztwie kompleksów leśnych,

· silna antropopresja.

Na podstawie informacji uzyskanych w Nadleśnictwie Siewierz ustalono, że przewidziano do zalesień obszary o łącznej powierzchni około 135 ha. W pierwszej kolejności będą to tereny odłogowane i zagrożone erozją gruntów, położone w bezpośrednim sąsiedztwie lasów. Kolejną grupą są tereny zlokalizowane na wododziałach oraz wzdłuż cieków wodnych. Do zalesień przewiduje się także tereny zdegradowane.

W latach 1999-2003 nie realizowano w Będzinie nowych zalesień w oparciu o dotację budżetu Wojewody, Funduszu Leśnego oraz aktualnie obowiązującej ustawy z dnia 8 czerwca 2001 roku o przeznaczeniu gruntów rolnych do zalesienia (znowelizowanej w 2003r).
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