PROGRAM OCHRONY ŚRODOWISKA DLA MIASTA BĘDZINA

3.9 Surowce mineralne

Na terenie gminy Będzin znajdują się udokumentowane złoża węgla kamiennego oraz surowce ilaste ceramiki budowlanej - skały ilaste, surowce ilaste do produkcji cementu jak również piaski podsadzkowe. 

Złoże węgla kamiennego zalegające na terenie gminy Będzin zostało podzielone na obszary górnicze, w których eksploatację prowadziły kopalnie „Grodziec” i „Paryż”. Ze względu na trudną sytuację górnictwa spowodowaną zmniejszającym się zapotrzebowaniem na węgiel oraz wyczerpanie się zasobów kopalnie zostały zlikwidowane a złoże zaniechane.

W złożach węgla kamiennego „Grodziec” i „Paryż” pozostały tylko zasoby pozabilansowe, których ilość przedstawia się następująco:

· złoże „Grodziec” - 34430 tys. ton (w filarach)

· złoże „Paryż”:  

· 16695 tys. ton zasobów pozabilansowych poza filarami  

· 47740 tys. ton zasobów pozabilansowych w filarach.

Powyższe dane zaczerpnięto z „Bilansu zasobów kopalin i wód podziemnych w Polsce wg stanu na 31.12.2002r.”, Ministerstwo Środowiska, Państwowy Instytut Geologiczny, Warszawa 2003r. 

Złoże węgla kamiennego zostało rozpoznane robotami górniczymi (roboty eksploatacyjne, przekopy poziome i pochyłe, szyby i szybiki, otwory dołowe) oraz otworami wiertniczymi. Złoże budują warstwy iłowcowo-mułowcowo-piaskowcowe przewarstwione pokładami węgla. Nadkład tego złoża stanowią warstwy czwartorzędowe piaski, żwiry i muły oraz miejscami osady triasowe reprezentowane przez wapienie, dolomity i piaskowce. Złoże węgla kamiennego zalega pod całym obszarem gminy. Obecnie ze względów bezpieczeństwa (połączenia z sąsiednimi kopalniami) złoża te są odwadniane przez Centralny Zakład Odwadniania Kopalń Spółki Restrukturyzacyjnej Kopalń w Katowicach (siedziba w Czeladzi).

Do kopalin pospolitych udokumentowanych w gminie Będzin należą złoże piasków podsadzkowych „Rozkówka”, złoże surowców ilastych ceramiki budowlanej „Łagisza 10” oraz złoże surowców ilastych do produkcji cementu „Grodziec”.

Złoże piasków podsadzkowych Rozkówka zlokalizowane jest w zachodniej części gminy w dzielnicy Grodziec i zajmuje powierzchnię 31ha. Złoże jest rozpoznane szczegółowo a jego zasoby geologiczne bilansowe wynoszą 1036 tys. ton (wg „Bilansu zasobów kopalin i wód podziemnych w Polsce wg stanu na 31.12.2002r). Obecnie omawiane złoże nie jest eksploatowane. Waloryzacja nad złożem przedstawia się następująco:

· obszar gospodarki rolnej, szosa Będzin - Czeladź, 

· linia kolejowa,

· fragment zabudowy.

W stropie występują gleba, torfy i gliny, w spągu wapienie dolomityczne. Głębokość spągu złoża jest zmienna i waha się od 0,6m do 11,8m. Średnia miąższość kopaliny wynosi 6,27m, średnia miąższość nadkładu 0,41m. Kierunek rekultywacji terenu nie został ustalony.

Złoże surowców ilastych ceramiki budowlanej - skały ilaste „Łagisza 10” zlokalizowane jest w północnej części gminy w dzielnicy Łagisza i zajmuje powierzchnię 2,5ha. Miąższość złoża waha się w granicach 1,9m - 9,0m. Średnia miąższość nadkładu wynosi 0,3m. Eksploatację złoża rozpoczęto w 1933r (eksploatacja odkrywkowa, system ścianowy). Obecnie złoże nie jest eksploatowane, złoże zostało zaniechane a jego zasoby geologiczne obliczono na 254 tys. ton. Ze względu na stan zagospodarowania terenu, niemożliwa jest dalsza eksploatacja złoża, w związku z powyższym złoże kwalifikuje się do skreślenia z ewidencji zasobów złóż. 

Zasoby złoża surowców ilastych do produkcji cementu „Grodziec” oszacowano na 1750 tys. ton. Złoże to było w przeszłości eksploatowane przez cementownię, obecnie stan zagospodarowania złoża określono jako zaniechane. Powierzchnia złoża wynosi 5,4ha. Teren częściowo został sprzedany.

Dane dotyczące złóż zaczerpnięto z „Bilansu zasobów kopalin i wód podziemnych w Polsce wg stanu na 31.12.2002r.”, Ministerstwo Środowiska, Państwowy Instytut Geologiczny, Warszawa 2003r. oraz z Wojewódzkiego Archiwum Geologicznego Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach. Lokalizację złóż przedstawiono na zał. mapowym nr 4.
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