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W myśl przepisu art.  5  ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym gmina może tworzyć jednostki pomocnicze: sołectwa oraz dzielnice, osiedla i inne.  Jednostkę pomocniczą tworzy rada gminy, w drodze uchwały, po przeprowadzeniu konsultacji z mieszkańcami lub z ich inicjatywy. Zasady tworzenia, łączenia, podziału oraz znoszenia jednostki pomocniczej określa statut gminy. W naszym mieście jednostki pomocnicze nie zostały utworzone. Tak więc wymienione  w opracowaniu nazwane obszary miasta  nie są dzielnicami  w rozumieniu art. 5 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym.  

Od dawna - trudno jest ocenić od kiedy - na potrzeby różnych opracowań przyjmuje się umowny podział terenu miasta na kilka stref, które tradycyjnie w potocznym języku są nazywane dzielnicami, używając dla ich wyróżnienia nazw zwyczajowo przyjętych przez mieszkańców miasta. Jednakże nie są to dzielnice utworzone przez radę gminy w rozumieniu wyżej cytowanego przepisu.

 Przy zaliczeniu ulicy do danej strefy, w zależności od potrzeb uwarunkowanych przedmiotem opracowań brane są pod uwagę różne czynniki np. takie jak.: względy historyczne, naturalne granice, więzi społeczne i inne. 


Granice poszczególnych obszarów zaznaczonych na rysunku 2. Raportu z wykonania „Programu ochrony Środowiska  dla miasta Będzina na lata 2014 - 2017 z perspektywą do 2020 roku” za lata 2016 - 2017, przedstawione są w załączniku do niniejszego pisma.

 
Wymienione przez Pana ulice przyporządkowane zostały do obszaru zwyczajowo nazwanego Gzichowem. Podkreślić należy, że zarówno podział ulic na poszczególne obszary jak również nazwy tych obszarów są umowne, a więc ich granice mogą ulegać zmianom w zależności od potrzeb. Zwraca się uwagę, że część ulic przynależnych do dawnego miasta Grodziec została obecnie przypisana do obszaru Gzichowa albo do obszaru Łagiszy. Jako granice podziału przyjęto trasę szybkiego ruchu DK-86.
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